

EL ORIOLOLANO

DIRECCION:
Tintorerías, 3, principal.

SE PUBLICA LOS MARTES JUEVES Y SABADOS

PRECIO:
Una peseta al mes.

ADMINISTRACION:
Merced, 2.

NÚMERO SUELTO:
10 céntimos.

CRONICA

La política ya no da juego en la localidad. Mientras que los fusionistas consagran toda su atención y todas sus fuerzas á la cuestión electoral, los romeros continúan embobados ante el círculo que cada día adquiere un nuevo detalle ó se embellece con una nueva reforma: los izquierdistas puros esperan ansiosos el porvenir que ha de trasportarles al anhelado paraíso, donde los presupuestos se confeccionan, y, unidos á los escuadrones húsares, proyectan y estudian ya algunas trascendentales reformas que, al decir de su órgano, son esperadas con mucha urgencia por el país, por que le hacen mucha falta; y los otros, los que no hace mucho tiempo acataban la supremacía del sable del general, también han dado señales de vida, constituyéndose de nuevo y nombrando jefe local, nombramiento que ha recaído en persona muy estimable y para nosotros muy simpática y querida.

En la cuestión electoral nada nuevo ocurre, porque si bien se ha dicho que el candidato por este distrito, D. Trinitario Ruiz Capdepon, se presenta al mismo tiempo por el distrito de Sueca (Valencia) este hecho nada influye en nuestra representación en Cortes, porque también es sabido que nuestro ilustre paisano, al ser honrado, como indudablemente lo será, con el acta de Sueca, renunciará á ella y optará por la que aquí se le dé con beneplácito de todos, puesto que todos los partidos locales reconocen la importancia política del señor Capdepon y lo mucho que puede hacer por Orihuela al representarla en las Cortes.

Y hablando de elecciones, no podemos pasar en silencio ciertas rencorosas frases que á Orihuela dedica *El Constitucional Dinástico*, de Alicante, periódico chillón y destemplado, sobre todo cuando se ocupa de este país, que asegura que no olvidará nunca el agravio ó desaire que á su supuesto amigo D. Rafael Terol se le ha hecho en Orihuela al desechar su candidatura para diputado.

El apreciable colega sabe muy bien que aquí no se le ha hecho desaire á nadie, y menos al señor Terol, persona muy apreciada en Orihuela por el partido fusionista y por cuantos le han tratado y han conocido sus excelentes dotes políticas, y los servicios no pequeños que ha prestado á su partido durante los largos años que viene siendo el jefe

indiscutible del comité provincial; *El Constitucional Dinástico* debe tener en cuenta también que él ha sido el primero que ha batallado porque Alicante eligiera para sus diputados á hijos del país, y no debe de extrañarle que Orihuela elija á un hijo suyo, y menos cuando este es persona tan importante y querida en el país como el señor Capdepon, quien nunca, sépalo *El Constitucional*, ha desistido de representar á sus conciudadanos, y por lo tanto mal podría el señor Terol aspirar á reemplazarle.

¿Qué desaire hay en esto? Solo *El Constitucional* deseoso de encender la tea de la discordia entre dos poblaciones hermanas y que desde hace días ha elegido el nombre de su supuesto jefe como blanco de sus desechados desahogos, es capaz de inventar esos agravios, y de pedir venganza por ellos. Como nada de lo que afirma *El Constitucional* existe y sabemos además los móviles que le impulsan á expresarse de esa manera, nos quedamos tan frescos como antes de que el colega diera esa nota tan destemplada é impropia de un periódico que se precia de ser fiel guardador de las buenas formas.

Si no olvida nuestros ilusorios desdenes, peor para nuestro compañero: Orihuela desea que la represente en Cortes el señor Capdepon, único candidato que aspiró á nuestros sufragios, y como este no ha declinado la investidura que se le ofrecía nadie ha tratado de reemplazarle.

Así, pues, mas cordura y menos ensañamiento con Orihuela, estimado colega.

UN CUMPLEAÑOS.

Amigo Gea: Un año hará mañana, si mal no recuerdo, que arrogante y batallador vió la luz pública por primera vez EL ORIOLOLANO, con gran contentamiento de la generalidad de las gentes que deseaban ver un campeón decidido que embistiera lanza en ristre contra el respetado alcázar de las granjerías políticas.

El cómo cumplió V. su voluntario deber no he de decirlo, sólo aseguraré que V. con sus chocarrerías (como dijo su respetable hermana mayor *La Crónica*) ó con su vis cómica (como ha dicho su hermanito menor *El Día*) avanzó V. un grandísimo paso en el camino de la moralidad administrativa, dando carta de naturaleza en esta ciudad, (no se en-

vanezca V. por ello) al periódico independiente, que, tras cortos aunque beneméritos ensayos, arrastraba una vida lánguida y desconocida.

Mas á qué hacer historia? Ni ocasión es esta de sacar á relucir hechos antiguos, ni yo me he propuesto tal al coger la pluma para recordar simplemente una fecha; pues tengo presente que dada la vertiginosa marcha del tiempo y la rapidez con que se suceden los hechos aun en los países tan recalcitrantes como Orihuela, al que más y al que menos se le importan tres Corbalanes fritos el que V. hiciera mejor ó peor campaña en favor de los intereses de esta ciudad y en contra de un Poncio como no conocieron otro aquellos tiempos de microbes y demás calamidades.

Mas como dice el refrán, con agua pasada no muele molino, y aunque tales recuerdos halagan por lo que honran, al fin y al cabo no soy yo ni mucho menos el llamado á darle á V. el título de periodista que tan brillantemente ha ganado V. á través de un año de su laborioso trabajo, que solo puede ser aquilatado por los que conocen *la difícil facilidad* con que se llena un periódico.

Ánimo pues y adelante; no desmayar, que si el trabajo es rudo, es en cambio grande la satisfacción del que desde una modesta esfera puede contribuir eficazmente al adelantamiento é ilustración de su patria; y que la prensa es poderoso factor de cultura y potente freno para las ambiciones, es cosa que de puro sabida está ya olvidada.

Siento muchísimo en día señalado para el periódico no poder ofrecer á V. un brillante escrito que avalore sus columnas, en cambio remito á V. esta mi carta escrita con mejor deseo que fortuna, y en la que sustituye la incorrecta y llana palabra del profano á la elevada y elegante dición del literato, elevación y elegancia que muchas veces y para mis adentros comparo con la del ciprés, que elevando arrogante sus ramas hasta el cielo, no dá flores, ni frutos, ni aun sombra.

Suyo afmo.

LUNES. (1)

LA NOCHE

(Conclusion.)

La noche, desatando el hilo misterioso de nuestros sentimientos y de nuestras ideas, nos dice: «He aquí el alma.»

(1) Señor Lunes: Nuestro Director nos encarga, e damos á V. las gracias, sin perjuicio de hacerlo él en el número próximo.—LA REDACCION.

De día se vé la tierra; de noche el cielo.

De día se trabaja; de noche se vive.

De día el negocio, la oficina, el taller; de noche el amigo, el amante, la familia.

Todo adquiere durante la noche una inmensa solemnidad; todo se engrandece al contacto de esa sombra que cae sobre la tierra como un bálsamo.

Ese silencio sonoro, esa oscuridad brillante, esa soledad llena de seres misteriosos que aparecen y desaparecen, y cambian de forma y lugar á cada instante, parecen la revelación de una vida incomprensible, de una naturaleza distinta, de un mundo desconocido.

El día se ha hecho para la materia; la noche para el espíritu.

Hay una gran parte del alma que indudablemente despierta por la noche, y que pasa el día sumergida en un profundo letargo. Acaso se dirá que esta parte del alma hace mala vida.

De noche es cuando el hombre se encuentra frente á frente de sí mismo.

Entonces es cuando se sondea á sí propio y registra minuciosamente los rincones de su memoria, los más ocultos aposentos de sus deseos y el fondo impenetrable de su conciencia, como de día registra los secretos de su gaveta y examina las ocultas interioridades de sus bolsillos.

De noche es cuando hace sus terribles visitas el remordimiento; de noche es cuando los recuerdos se levantan de la sepultura del olvido como sombras evocadas por un conjuro; de noche es cuando el hombre se adivina, se siente, se habla y se reconoce.

No sé qué relaciones existen entre el mundo físico y el mundo moral; pero me acomete la sospecha de que si no hubiera noche, no habria conciencia.

De día el hombre se oculta á sus ojos entre los demás; de noche se descubre á sí propio, como una confidencia que se hace á sí mismo y que debe olvidar al amanecer.

La noche es un espejo en el cual se miran tranquilamente los corazones puros y del que huyen espantados los corazones perversos.

El estrépito de la vida se apaga, la luz se desvanece, y el silencio y la oscuridad nos llevan poco á poco al borde de ese abismo que todos llevamos en el corazón.

Considerándolo atentamente, la noche es una especie de pantalla que nos rodea de sombra para que podamos vernos con toda claridad.

¡Cuánta justicia se encierra en ese terrible absurdo!

Nuestro pensamiento se nos pone delante como una luz que penetra al través de los párpados y nos guía por el incomprensible laberinto de nuestro ser.

De día el hombre es una máquina, ó, mejor dicho, el diente de una de esas ruedas que forman el mecanismo de un pueblo, y que, engranándose unas con otras, componen ese gran reloj que se llama humanidad, que ha

fabricado ya seis mil años de tiempo.

De día el hombre es la herramienta más ó menos grosera de un taller en el cual labra minuto á minuto la parte que le corresponde de esa primera materia que se llama vida.

De día el hombre no es más que la parte imperceptible de un todo, que vá donde la llevan, que se dobla cuando la oprimen, que cede cuando la empujan.

De noche sacude, por decirlo así, el polvo del trabajo, y en medio de la oscuridad y del silencio se busca, se encuentra y se reconoce.

Entonces, ó se estima ó se desprecia.

De noche construimos esas magníficas obras conocidas en la historia de la bella arquitectura con el nombre de castillos en el aire.

De noche fabrica cada uno las doce horas del día siguiente, pintándolas á su gusto y cortándolas á su medida.

De noche es cuando se asoma á los ojos del joven que siente en su alma los primeros latidos de un amor verdadero, la hermosa mujer á quien busca y que no ha visto todavía, y le dice: «Yo soy.»

De noche viene á pedirnos una caricia, con sus ojos alegres, sus mejillas redondas y sus labios sonrosados, el hijo que aún no hemos tenido.

De noche viene á buscarnos esa hada fastuosa que nos guarda un tesoro escondido detrás de cada día.

De noche juegan con nuestro espíritu esa multitud de ideas incomprensibles que vagan por el mundo misterioso de la inteligencia sin haber encontrado su forma todavía.

De noche, en fin, es cuando el alma se levanta sobre la tierra, como el perfume sobre las hojas.

De día se vejeta; de noche se medita.
¿Qué son las realidades del día ante los misterios de la noche?

Lo que es la estrechez de una palabra á la inmensidad de un pensamiento.

Esto sería interminable, y es preciso acabar.

El hombre se disfraza al amanecer de vecino, de ciudadano, de autoridad, de escritor, de artesano, de amigo, de amante, de vago, de calavera ó de banquero.

Por eso de día todo se convierte en bromas, riñas, engaños, algazara, tumulto, confusión, brillo y movimiento.

De noche suelta el difraz, y se queda de hombre.

Por eso de noche todo es serio, silencioso y solemne.

DE TODAS PARTES

La víspera de S. José por la tarde, pasó la plana Mayor de los húsares al vecino pueblo de Santomera con objeto de felicitar al señor Moreno Leante, al que obsequiaron aquella noche con una brillante serenata dada por

nueve (?) músicos de la banda de esta ciudad.

Los expedicionarios fueron profusamente obsequiados con almojábanas y arroz con leche, con anís del mono y jerez superior.

Al destaparse el... anís se pronunciaron elocuentes y patrióticos discursos por todos los allí presentes, haciéndose resaltar en ellos la unidad y disciplina del novel partido.

A la vuelta de tan agradable expedición se oyó lamentarse á un husar entusiasta por no haber podido improvisar un bien meditado brindis que á prevención llevaba; pues que siendo su argumento principal el espumoso champagne y como este brillase por su ausencia quedó el brindis sin aplicación práctica.

Si esto, lector, dijese ser cuento, como me lo contaron te lo cuento.

El viernes último reunió nuestro amigo D. Vicente Lopez Durana á los representantes de la prensa local y á varios amigos en el hermoso jardín que posee junto á S. Gregorio, con el objeto de obsequiarles con un abundante refresco con motivo de la inauguración del gabinete fotográfico instalado hace pocos días en dicho jardín.

El nuevo gabinete reúne además de las bellezas propias del sitio todas las comodidades y adelantos introducidos por el arte. El salón es muy espacioso y pintoresco, con luz abundante y suficiente ventilación; y los aparatos de que el fotógrafo, señor Olivares, se sirve, reúnen todas las cualidades y mejoras conocidas hasta el día, que las personas allí reunidas admiraron prácticamente por las fotografías expuestas por dicho señor, en las que eran de notar la perfección, delicadeza y gusto con que estaban hechas. El señor Olivares es un entendido profesor en cromotipia, marfilotipia y pintura, aplicadas á la fotografía, y de ello, mas que por nuestras palabras, podrán convencerse las personas que visiten este nuevo gabinete que queda abierto al público todos los jueves de nueve de la mañana á cuatro de la tarde.

Ha sido indultado del resto de la pena de tres años de corrección mayor que le fueron impuestos por la audiencia de Alicante el vecino de esta ciudad José Carrasco, en vista de los servicios que prestó en estas cárceles en los días de epidemia colérica.

Ayer, en la Iglesia de Monserrate, fueron ordenados caballeros de la orden de Calatrava los señores D. José y D. Carlos de Casa-Rojas, hijos del señor conde de este apellido.

La ceremonia fué oficiada por el señor canónigo secretario de este obispado D. Victoriano Guisasola y Menendez, haciendo de gran maestro el caballero de la misma orden señor D. Diego Roca de Togores, siendo padrinos los caballeros de la orden de Alcántara, señores D. Manuel y D. Alejandro Roca de Togores respectivamente, y notario don Julian de Torres.

Al acto asistieron algunos curiosos y bastantes convidados, entre los que recordamos á los señores Ballesteros, Picazo, Rojas, Pí-ferrada, baron de Petrel, rector de Sto. Domingo, Torres, etc. etc. etc. el administrador de *La Crónica* y el director de EL ORIOLANO.

La ceremonia terminó á las once y media de la mañana sin más ceremonias.

Todos los trabajos que nuestro colega *El Dia* supone efectuados por el Sr. Ballesteros en la corte, para lo que *El Dia* llama la anulacion de la candidatura del señor Terol, son puramente imaginarios, por la sencilla razon de que, como decimos en otro lugar, ni el señor Capdepon ha dejado un momento de ser nuestro candidato, ni el señor Terol ha pretendido serlo, ni el actual gobierno impone, como ya hemos dicho en otra ocasion, candidatos en ninguna parte. El señor alcalde fué á Madrid para tratar de asuntos puramente administrativos; y del resultado de sus gestiones ya dió cuenta á la corporacion municipal en la sesion del jueves último; pero tenga entendido el órgano de los húsares que si el señor Ballesteros hubiese tenido que ocuparse del señor Terol, con motivo de la cuestion electoral, jamás hubiese aplicado el calificativo de *cunero* á quien hace mas de diez años es el jefe del partido de la provincia, con gran satisfaccion de todos sus correccionarios, y muy particularmente de los muchos y buenos amigos con que cuenta en esta ciudad; y que por ese mismo carácter de jefe de que se halla investido el señor Terol, está en constante comunicacion con todos los distritos, utilizando estos su valiosa influencia en mas de una ocasion.

Puede, por lo tanto, nuestro colega emplear su *maquialismo* (como él dice) en otro asunto, porque este no ha de darle juego.

Ayer estuvo breves momentos en Orihuela, de paso para Santomera, el señor D. José Moreno Leante.

A despedirle asistió casi todo el escuadron de *húsares*.

Se encuentra en esta ciudad el coronel del 15.º tercio de la guardia civil que llegó ayer tarde en el tren de Murcia.

Ayer empezó el ingreso en caja de los reclutas del actual reemplazo, empezando la saca sin novedad.

Ayer fueron sacrificadas en el matadero de esta ciudad, dos novillas, cuatro ovejas, un primal y un cerdo.

Con asistencia del Ilmo. Sr. Obispo se efectuará á las diez y media de la mañana de hoy, una solemne concertacion por los alumnos de la clase de filosofía, precedida por la promulgacion de dignidades.

El Ilmo. Sr. Obispo empezó el miércoles último á administrar el sacramento de la confirmacion.

En dicho dia se efectuó este acto en la parroquial de Santiago siendo padrinos el señor D. Juan José Roca y su hija. El sábado en Sta. Lucia, siendo padrinos D. Federico Torres y señora; y ayer en Stas. Justa y Rufina asistido por D. Ramon Mateo é hija.

Ha sido destinado al batallon de reserva de esta ciudad el teniente graduado alférez de infantería D. José Molina Salazar, hijo de nuestro estimado amigo D. Simon Molina, comandante del mismo batallon.

Le damos la bienvenida y felicitamos á sus padres por la satisfaccion de tenerle á su lado.

Se ha remitido á disposicion del alcalde de Villena, á un sujeto detenido por indocumentado.

Paréce que el señor juez de aguas ha suspendido de empleo al síndico de la acequia de los Huertos á causa de la desgracia ocurrida en dicho acueducto el sábado último. Esta determinacion ha disgustado á determinados elementos, hasta el punto que se decía ayer que iban á solicitar del señor gobernador civil declarase nula la eleccion de juez por carecer, cuando ocurrió, de las sesenta tahallas que previenen las ordenanzas.

Lo que fuere ello sonará.

Por faltas cometidas en el cumplimiento de su deber han sido declarados cesantes tres dependientes del municipio.

Anoche, con motivo de la víspera de su cumpleaños, fué obsequiado con una serenata el Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis.

Deseamos á nuestro prelado todo género de felicidades.

No es cierto, como han dicho los colegas locales, que por la alcaldía se haya negado á nadie las cédulas personales. Lo que ocurre es que por exceso de trabajo no es fácil todos los dias despachar á las muchas personas que á determinadas horas acuden á proveerse de los citados documentos.

En el presente mes han obtenido la gracia de indulto los vecinos de esta ciudad Fidel Martinez, Alberto Iborra y José Carrasco.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha publicado en su «Boletin Oficial» una interesante circular anunciando su próximo viaje á Roma, el cual tendrá lugar á fines de Abril ó principios de Mayo, con objeto de hacer personalmente la visita á los sepulcros de los Stos. Apóstoles, que está preceptuada á todos los Prelados, y dar cuenta exacta á Su Santidad del estado material y espiritual del obispado en cuanto se relaciona con los altos intereses de la Iglesia.

El celoso Prelado manifiesta cuanta sería

su satisfaccion y cuanta causaría tambien al Padre comun de los fieles, si le acompañasen en tan piadosa al par que instructiva peregrinacion un buen numero de sacerdotes y de seglares, y al afecto de dar al Papa una prueba da amor filial, socorriéndole en las graves necesidades que el gobierno de la Iglesia y su situacion actual le imponen, excita S. E. Ilma. á sus diocesanos á que contribuyan con el óbolo, que su caridad y piedad les permitan, á la colecta que desde luego encabeza con la cantidad de *dos mil reales*, pudiendo los que gusten depositar sus limosnas en la Se cretaría de Cámara ó entregarlas á los párrocos respectivos.

No dudamos que tan sentida exhortacion pastoral ha de encontrar eco en todos los pueblos de la Diócesis, y que la referida colecta arrojará en su dia una cantidad respetable, que sea una muestra de que la fé católica permanece arraigada en todas las clases sociales y en testimonio de especial simpatía hacia el sabio y virtuoso Pontífice, que actualmente rige los destinos de la Cristiandad.

¡OJO COMPRADORES!

En el establecimiento de Manuel Lopez, VALLET, 9, se vendé queso grayer á 11 1/2 rs. kilo, y á 6 rs. libra. Sardinias y anchoas en aceite, á 40 cts. de pta. la lata. Atun y bonito, á 74 cts. Calamares en su tinta, á 1'25 pta. Olivas Sevillanas, Reina y Manzaniilla, á 2 y 2'50 ptas. Cuñete, á 2 ptas-kilo. Manteca de vaca en latas de 1 lib. Queso de bola y Mallorquin. Salchichon de Vich y Chorizos de Candelario. Conservas de tomates, pimientos, guisantes, alcachofas, variantes y pepinillos. Chocolates, cafés y tés de las mejores fábricas del país. Licores: curacao, anisete de Burdeus, marrasquino, rom, rosa y otros varios á 8 rs. botella. Aguardiente de Ojen, Mazantini, Figaro, Coca del Perú, Mascota y el rico Anis España, todo á precios baratísimos.

Vinos: Jerez seco, moscatel y manzanilla de 1'50 á 1'75 pta., micheta. Los mismos embotellados y además Pedro Gimenez, Málaga, Cepa de Macon y Valdepeñas á precios desconocidos.

Cera de Albaida en cirios de todas clases.

Animarse compradores y visitar el establecimiento de Manuel Lopez, VALLET, 9, donde encontrareis géneros buenos y baratos.

VALLET, 9.

LA TAURINA.

REMESA DE LA SEMANA.

Jerez de	1.ª	á 2 ptas.	50 cénts.	litro.
Id.	2.ª	»	25 »	»
Id.	3.ª	1 »	37 »	»
Málaga	1 »	37 »	»	»
Manzanilla vieja	2 »	50 »	»	»
Id. olorosa	1 »	25 »	»	»
Caña fina	1 »	25 »	»	»

Anisados superiores desde 1 pta. 25 cénts. en adelante.

Vinos de mesa de todas clases y precios.

Orihuela: Imp. de C. Payá, Mayor, 37.

ANUNCIOS

A LOS AGRICULTORES
AZUFRE PREPARADO
 POR

ARGUEDAS Y ABRISQUETA
 PARA AZUFRAR LA VIÑA

Contra el mildew, oidium, altisa, hormigas, oruga y pulgon de los árboles frutales, etc. etc.

Este *Azufre preparado* es el único remedio eficaz conocido para destruir el mildew, oidium, pulgon, altisa, hormiga, oruga y todos los insectos que atacan á la vid y arbolado y posee todas las cualidades del azufre sublimado sin ninguno de sus inconvenientes. Por su adherencia completa sobre las hojas y sobre las uvas no es arrastrado por los vientos, la lluvia lo separa difícilmente; por consiguiente nunca se pierde el azufre, y aunque se emplee tardíamente el gusto del azufre no trasciende al vino como sucede cuando se emplean azufres sublimados.

Además reúne la ventaja que la parte que de él cae al suelo, sirve de abono á las tierras, y es mucho más barato que el sublimado.

Para más explicaciones y pedidos dirigirse á los señores Arguedas y Abrisqueta, calle de Sogueros, número 2, principal, Valencia, ó al

REPRESENTANTE EN ORIHUELA

ANGEL GARCIA MÚNERA

Plaza de la Merced, número. 2.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA
 PERIÓDICO DE SEÑORAS Y SEÑORITAS
 INDISPENSABLE EN TODA CASA DE FAMILIA
 (AÑO XLV.)

La Moda Elegante Ilustrada sale á luz los días 6, 14, 22 y 30 de cada mes y contiene los últimos figurines iluminados de las modas de Paris, patrones de tamaño natural, modelos de trabajos á la aguja, crochet, tapicerías, novelas, crónicas de teatros y salones, músicas, etc., etc.

PRECIOS DE SUSCRICION EN PROVINCIAS:

	1. ^a edición.	2. ^a edición.	3. ^a edición.	4. ^a edición.
Un año	40 pts.	30 pts.	20 pts.	15 pts.
Seis meses	21 »	16 »	10'50	8 »
Tres meses	11 »	8'50	5'50	3'25

NOTA IMPOTANTE.—Las suscripciones deberán dar principio, invariablemente, desde 1.º de cada mes y pagadas por adelantado.

Pidanse números de muestra de ambas publicaciones á la administracion de las mismas, Carretas, 12, principal, Madrid ó en Orihuela al Centro de suscripciones de D. Angel G. Múnera. Plaza de la Merced, núm. 2, donde se admiten suscripciones á las dos publicaciones y se renuevan las antiguas.

Depósito de guano

DEL PERÚ Y ARTIFICIAL

DE LA CASA DE

DON BARTOLOMÉ CARBONELL.

Depósitos en varias partes de las pro-

vincias de Murcia, Alicante y otras, el más cercano en Cox y en Orihuela, calle de la Acequia núm. 40.

Precio: 18 reales 50 cents. arroba.

Se vende con garantía personal, sin aumentos de ninguna clase para beneficio del labrador.

Visítese el depósito para convencerse de su excelente calidad—Acequia, 40.

GRAN FÁBRICA DE CURTIDOS

DE

HIJO DE COMAS SALITRE Y COMP. A

SITUADA EN

San Martin de Provensales.

Especialidad en becerros satinados, cirados y engrasados.—Suela de todas clases.—Cueros para correas.—Calentas blancas, engrasadas, ciradas y en pasta.—Terneras blancas engrasadas y ciradas.—Badanas y todas las demás clases de curtidos, los que por su excelente calidad y superior curticion están á la altura de los extranjeros.

La confianza con que viene el público favoreciendo á este gran ESTABLECIMIENTO, constituye la mejor garantía para todos los artículos que se fabrican en el mismo.

Almacenes: Plaza de Palacio, núm. 11, Barcelona.

REPRESENTANTE EN ORIHUELA,

ANGEL GARCIA MÚNERA,

Plaza de la Merced, 2.

LA ILUSTRACION ESPAÑOLA Y AMERICANA

REVISTA ESPECIAL DE BELLAS ARTES,
 LITERATURA Y ACTUALIDADES

(AÑO XXX)

Publicanse al mes cuatro números de 16 PÁGIEAS, ocho de ellas con selectos grabados, debidos al lápiz y al buril de nuestros mejores artistas. Cuando las circunstancias de actualidad lo exigen, se distribuyen SUPLEMENTOS, gratis para los SRES. SUSCRITORES.

PRECIOS DE SUSCRICION EN PROVINCIAS:

Un año, 40 pesetas.—Seis meses, 21 pesetas.—Tres meses, 11 pesetas.

Los suscritores por todo el año entrante de 1886 recibirán, como regalo, el Almanaque de LA ILUSTRACION, y los números que contengan los grabados relativos á la muerte y exequias de S. M. EL REY DON ALFONSO XII.

ADMINISTRACION.—CARRETAS, 12, MADRID.